

法国选战掣肘 欧洲财政紧缩尺度或放宽

□本报记者 陈听雨

法国总统选举于欧洲时间6日进行第二轮角逐。在4月22日结束的首轮投票中,社会党候选人弗朗索瓦·奥朗德和现任总统尼古拉·萨科齐在法国总统选举第一轮投票中领先其他8位候选人,将在第二轮投票中角逐总统职位。统计结果显示,奥朗德在第一轮投票中获得27.5%的有效选票,萨科齐则为26.6%。

法国内政部在6日投票站全部关闭后陆续公布最新统计结果,宪法委员会将在5月7日至11日确认并公布第二轮投票结果。现任总统任期定于5月15日结束。

据报道,在法国大选“快战”前,支持率领先的奥朗德和欧盟当局均显示出积极弥合解决欧债危机分歧的态度。此前,奥朗德反对欧盟“财政契约”的态度一度令外界担心假如他赢得选举,将导致欧盟应对欧债危机政策的不确定性。

此轮投票前两天公布的多项民意调查结果显示,萨科齐支持率在过去数日内见涨,但仍落后奥朗德4到7个百分点。

单一财政紧缩难奏效

据德国媒体6日报道,奥朗德顾问和德国官员上周的谈话纪要显示,假如奥朗德赢得大选,他计划与德国总理默克尔密切合作,将主导在欧盟“财政契约”中加入刺激经济增长的条款,而放弃其此前提出的降低紧缩要求的主张。

而在法国总统大选第二轮投票前夕,欧盟方面也做出调整严苛财政紧缩政策的姿态。欧盟委员会负责经济与货币事务的委员奥利·瑞恩5日在布鲁塞尔自由大学表示,欧洲应该在紧缩与增长间寻求平衡,不能一味只求财政紧缩,而忽视经济增长。对此,英国《每日电讯报》6日评论称,欧盟已经开始着手处理奥朗德当选法国总统后的一系列问题。

欧债危机发生后,默克尔与萨科齐主张加强财政纪律,实施财政紧缩方案,削减财政赤字。在德法两国共同主导下,除英国和捷克以外的25个欧盟成员国3月初正式签署“财政契约”,规定欧元区成员国的结构性财政赤字不应超过其国

内生产总值(GDP)的0.5%,一旦违反,欧盟将启动自动惩罚机制。然而随着欧洲经济濒临萎缩边缘,多国经济出现衰退,许多经济学家和分析机构认为,单一的财政紧缩方案并未产生药到病除的效果。

彭博社评论指出,欧债危机爆发以来,欧元区多国政坛“大变脸”,根本原因就在于,缺乏经济刺激措施的单一财政紧缩的改革方案效力不足。

德法统一立场至关重要

奥朗德此前多次明确表示,反对长期实施财政紧缩政策。他甚至声称,假如当选法国总统,将提出“法国政府与欧盟就最新‘财政契约’重新谈判”。

奥朗德表示,赞成实施“严肃的财政政策”,支持恢复公共账户平衡,但“反对长期实施紧缩”,主张继续扩大政府公共支出,通过促进经济增长削减赤字和债务。

奥朗德的这一政治主张引发德国政府高度关注。德国方面担心,一旦奥朗德当政,法国的政治经济政策可能将出现较大“不可确定性”,而在应对欧债危机问题上,法国资本能否继续与德国保持统一立场关系重大。

德国政府对此明确表态,欧洲应坚持实施最新“财政契约”,针对这一问题没有重新谈判的可能。

目前,萨科齐在大选过程中处境被动主要由于迟迟不能带领法国走出欧债危机阴影以及国内经济不景气。奥朗德指责萨科齐应为法国近10%的失业率负责,目前法国失业率已攀升至12年最高位;公共债务占国内生产总值(GDP)之比由2007年萨科齐就任时的64%攀升至90%;法国央行预计今年第一季度该国经济为零增长;而标普于1月将法国主权信用评级由AAA降至AA+,更给了萨科齐致命一击。批评人士称,萨科齐将被作为“降级总统”而被后人记起。

此外,萨科齐在竞选中关于退出申根协定和提高竞争壁垒的姿态,导致欧盟委员会担心法国民族主义和保护主义的膨胀。据法国《世界报》报道,萨科齐的竞选团队称,将“更坚定地”宣传“反移民”等承诺,进一步争取部分选民的选票。



萨科齐经济成绩单难服众

□本报记者 高健

法国大选5月6日已临近“收官”,现任法国总统萨科齐在首轮得票率落后奥朗德。萨科齐在首个总统五年任期内蒙受全球金融危机的“横祸”,他在危机临城下之际一直强硬坚持养老金改革的举措,客观上令其丧失了部分选民的支持。最终法国人能为萨科齐过去五年的经济政策打上多少分,某种程度上将成为了决定法国大选结果的关键因素。

养老金改革备受争议

2007年的上一次法国大选中,萨科齐依靠“想变”主题脱颖而出;不想,上任刚满一年便遭遇金融危机的“晴空霹雳”,而其施展拳脚的主要空间也就被锁定在了经济领域、特别是应对金融危机对法国的冲击。

在法国国内,萨科齐在危机爆发背景下采取了系列措施。其中包括当年10月初制定为中小企业筹资的228亿欧元扶持计划,然后是3600亿欧元的救市计划、出台资助企业的战略投资基金。10月28日,他还宣布使用国家资金提供10万个鼓励就业的合同。

萨科齐政府为应对危机负效应所采取的更长期、更具影响力的措施就是通过养老金改革法案弥补巨大的养老金赤字。根据法国宪法委员会2010年11月10日通过的法案内容,法国的最低和完全可领养老金退休年龄将被分别延迟至62岁和67岁。对此,萨科齐表示,正是上述法案保障了法国的公共财政状况并避免法国陷入与目前的西班牙类似的境地;而法国社会对该措施的积极效果也普遍认同。

不过,由于受到工会和法国公众的激烈反对,长时间的港口和炼油厂罢工甚至一度导致法国的燃料供应受到严重破坏,养老金改革被认为是萨科齐总统任期内“最大的战役”。

法国《费加罗报》指出,萨科齐的强硬手段使其丧失了部分民众支持:一方面,提高退休年龄的做法令普通民众难以接受;另一方面,强行通过养老金法案也意味着高喊“想变”的萨科齐彻底回到了法国执政者“国家无处不在”的旧传统。

外交建树独木难支

与国内经济政策相比,萨科

齐的对外经济立场同样处于“整体效果积极,难获民众青睐”的窘境。在2008年9月15日金融危机正式爆发后,欧美领导人在华盛顿的聚首对稳定全球金融局势起到了关键作用;但最初的峰会提议正是来自作为时任欧盟轮值主席国法国总统的萨科齐。

三年后,当法国成为二十国集团(G20)轮值主席国时,其又在一年内连续主办八国集团(G8)首脑峰会和G20首脑峰会,力求达成一项把欧元区从债务危机中解救出来的宏伟计划,只是最终未能如愿。

此外,萨科齐还在国际货币基金组织(IMF)份额改革和日本地震等事件上高调提出法国的见解。西方媒体指出,由于金融危机令其国内经济政策难以显现特别的积极效果,萨科齐希望通过法国的国际地位和影响力来赢得选民的心。

然而,法国媒体认为,在欧债危机肆虐欧元区的背景下,法国民众对本国国际地位和影响力的关注程度远低于法国自身的安全程度。因此,萨科齐苦心经营的对外经济领域建树可能难以成为其成功连任的“杀手锏”。

纽约油价跌破100美元 美智库称高油价不利经济复苏

□本报记者 吴心韬

由于美国4日公布的非农就业数据低于预期,引发市场对美国经济复苏前景的担忧,国际原油价格当天大幅下挫。其中,纽约商品交易所6月交割的轻质原油期货价格大跌3.95%至每桶98.49美元,创下去年12月14日以来的最大单日跌幅,为2月7日以来的最低水平;伦敦北海布兰特6月交割的原油期货价格当日收跌2.5%至每桶113.18美元。

数据显示,4月份美国非农业部门新增就业岗位仅为11.5万个,大大低于市场预期中值16.5万个和3月份的修正值15.4万个;当月失业率为8.1%,低于3月份的8.2%。

自2日开始,国际原油价格接连遭遇利空消息打压:首先,美国

能源信息署2日公布的数据显示,在截至4月27日的一周内,美国原油库存增加至3.759亿桶,创自1999年11月以来新高,使得当天纽约油价收跌约0.7%;3日,美国公布的非制造业PMI和非农生产力数据疲软,且市场对次日非农就业数据的信心转弱,纽约油价延续跌势,当天收跌2.55%;4日公布的非农就业数据彻底将纽约油价打压至“每桶100美元大关下方”。目前纽约油价较其年内高点每桶110.55美元已经累计下跌约11%。

对此,美国战略能源与经济研究所主席迈克尔·林奇称:“我们现在关注需求的疲软和原油库存水平的高企。随着地缘局势趋缓,原油市场已恢复平静,在当前的情形下,油价高于每桶100美元不利于经济的可持续性发展。”

最后一个在运核反应堆关闭

日本迎来“无核之夏”

□本报记者 吴心韬

5月5日,日本最后一个仍在运营的核反应堆——北海道电力公司管辖的泊核电站3号机组正式停止运营,迄今,日本全部54座核反应堆全部停运,在福岛核泄漏危机爆发14个月后,日本42年来首次迎来“无核之夏”。

日本上一次经历“无核之夏”是在1970年5月,其时日本仅有的两座核反应堆停止运转接受维修。不过,在完成维修后,两座核反应堆即恢复运营。而这一次,停运的核反应堆何时才能恢复运营仍充满变数。

此前,日本政府曾试图让关西电力公司所辖的两个核反应堆重启,但却遭到民众的强烈反对。最新的民意调查显示,大约60%的民众反对重启这两个核反应堆;与此同时,多数在地拥有核电站的日本地方政府官员也普遍要求中央政府提供安全保障,然后才会同意重启核电站。这意味着日本政府无法制定出重启核电的清晰时间表。

去年夏季,随着日本多个核电站相继停止运转,日本政府被迫采取严格限电措施,工厂采取错峰用电措施。与此同时,为了弥补电力供应不足,日本液化天然气进口量自去年3月以来一直在持续增加。

分析人士称,日本核电的缺口一时难以填补。日本可再生能源电力主要是水电,占到日本电力供应的大约10%;新能源风能和太阳能加起来占到大约1%。电力短缺和替代能源价格的高涨将导致日企生产成本上升,并有可能转移到消费者,进而抑制国内消费支出和经济复苏。

IMF首席经济学家称

美日公共债务状况或逊于欧元区

□本报记者 高健

国际货币基金组织(IMF)首席经济学家布兰查德5月3日表示,美国和日本的公共债务水平和欧元区一样糟,甚至可能更糟。他建议,全球各经济体目前应致力于将自身债务与国内生产总值(GDP)间的比率控制在40%以下,以避免财政危机的爆发。

布兰查德指出,欧元区目前处于债务危机状况之中,但全球范围内有类似情况的并非仅此一家,美国和日本在这方面似乎也将向

着恶化的方向发展,甚至更糟”。

布兰查德强调,为保证债务可持续性,一国需要将债务占GDP之比逐步降低至40%水平下方。他认为,危机表明,债务与GDP比率很快就可以从60%升至100%并引发危机,“当前的欧元区债务危机就是这样的状况”。

他还表示,虽然长期而言各经济体应将债务与GDP比率控制在40%,但眼下则应重点关注60%关口,理想情况下,各经济体应努力削减长期支出,短期通过逐步提高退休年龄等措施控制需求”。

■本周国际财经前瞻

5月7日

日本央行公布4月9-10日货币政策会议纪要

德国公布3月份制造业订单数据

5月8日

澳大利亚公布3月份商品进出口数据

德国公布3月份工业生产数据

美国能源情报署发表短期能源展望报告

5月9日

德国公布3月份经常项目收支数据

美国发布3月份批发库存和批发销售数据及上周原油库存数据

5月10日

澳大利亚公布4月份失业率

经合组织发布3月份七国集团及欧元区先行指数

美国公布3月份贸易数据及上周首次申请失业救济人数

英国央行公布最新利率决议

5月11日

德国公布4月份消费价格指数终值

美国公布5月份密歇根大学消费者信心指数初值

关于“中国强古井贡酒·年份原浆[2012珍藏版]” 在上海国际酒业交易中心公开发行的通知

根据发行人飞腾酒业(上海)有限公司与承销人山东亿点投资有限公司的申请,经上海国际酒业交易中心审核通过,中国强古井贡酒·年份原浆2012珍藏版定于2012年5月9日公开发行,发行酒品详情如下:

中国强古井贡酒·年份原浆[2012珍藏版]

商品名称	中国强古井贡酒·年份原浆[2012珍藏版]
商品代码	104112
出品企业	飞腾酒业(上海)有限公司(会员代码为A04)
承销会员	山东亿点投资有限公司(会员代码为S05)
发行量	100,000(瓶)
公开发行量	80,000(瓶)
承销会员包销数量	20,000(瓶)
发行价格	860元/500ml·瓶
最低价位	500ml·瓶(产地含税价)
最低售价	500ml·瓶
酒精度	55%vol
基酒年份	30年以上
包装	陶瓷瓶包装
产品代码	LTD.NO.2012-000001/100000-LTD.NO.2012-100000/100000
公开发行时间	2012年5月9日9:30-15:00
交易时段	9:30-15:00
每支交易账户最小申购量	501瓶
每支交易账户最大申购量	53,277元(含发行服务费)
申购次数	1次/不可重复申购
摇号中签日期	2012年5月16日
申购未中签资金退款日期	2012年5月16日
酒品发货日期	2012年5月16日
申购未中签资金退款日期	2012年5月16日
承销会员酒品待定	自上日起,每月减持不超过发行总量的5%

特此通知。

出品人:安徽古井贡酒股份有限公司

发行人:飞腾酒业(上海)有限公司

承销人:山东亿点投资有限公司

二〇一二年五月四日

EPFR数据显示

上周全球股基“吸金”38亿美元

□本报记者 吴心韬

流入,结束了此前连续3周的资

金“失血”,其中,全球配置型新

兴市场股基(GEM)吸金超3.5

亿美元净流入,拉美股基也是本

季度以来首次吸引资金净流入。

亚洲新兴市场则因欧洲经济前

景黯淡、出口预期疲软,导致专

注于中国和韩国的股基上周出

现资金净赎回,后者年迄今净赎